
ΝΙΑΟΥΣΤΑ Ας θυμηθούμε

Από το Τριώδι του Λάμνια έως το Τζαμί

Η ΟΔΟΣ ΚΟΡΑΗ

Γράφει 1J Λευκή Σαμαρά
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Η Οδός Κοραή αρχίζει νοτιοδυτικά της

πλατείας του Δημαρχείου όπου ήταν πα­

λαιά το αρχοντικό των Λογγαίων, με τα

πολλά περίτεχνακυκλυδωτάπαράθυρακαι

την επιβλητική εξώπορτα (θλιβερό σύνο­

λο σήμερα μιας πολυκατοικίας της επο­

χής του 60 και των αντιπαροχών της) , και

φθάνει μέχρι το Τζαμί στη θέση του ο­

ποίου κτίστηκε το Εργατικό Κέντρο. Οι

παλιότεροι των σημερινών κατοίκων (ε­

κατό περίπου χρονών) τη θυμούνται πά­

ντα σαν Κοραή και ήταν από τους κεντρι­

κότερους δρόμους της Νάουσας. Μια

περιήγηση σ' αυτό το δρόμο, από τις

αρχές του αιώνα μέχρι

τη δεκαετία του '60
αποτελεί το κείμενο

που ακολουθεί.

Η οδός Κοραή ένωνε το Δημαρχείο, τα Αλώνια,

τα Γαλάκε ια, την παλιά Ζαφειράκη , τα Καμένα

με την Πουλιάνα μέσω της Παύλου Μελά.

Οριο ήταν ο μεγάλος μύλος του Μυλωνά, που

αν υπήρχε σήμερα, ο "Ξενοκράτης" θα τον πε­

ριελάμβανε στην προστασία των πολιτών από

τον καύσωνα, αφού όποιος έμπαινε πούντια-

ζε από τα νερά της Αράπι­

τσας που κινούσαν τις μυ­

λόπετρες. Η κεντρική αρ­

τηρίαπου οδηγείπρος

τον Αγιο Νικόλαο,

η Χριστοδούλου

Λαναρά, ήταν μπαχτσέδες και μεταξουργε ία

των σπιτιών της Κοραή και της Ρ1Ίγα Φεραίου ,

και μετά, για πολλά χρόνια ένας χωματόδρομος

κατηφορικός που επέτρεπε το χειμώνα την άνε­

τη τσουλήθρα πάνω στο σκαμνί της νάνας, από

το Τζαμί μέχρι τον Ηλία τον καραμελά.

Ο ι χειμώνες φάνταζαν βαρύτεροι ίσως λόγω

των κρουσταλίδων από τις κεραμοσκεπές και

των δρόμων, όπου δεν έφευγε γρήγορα το χιόνι

λόγω της τέλειας ανυπαρξίας των αυτοκινήτων.

Οι υπάρχοντες . αραμπάδες και αραμπατζηδε;
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δεν έβγαζαν τα άλογα με άσχημο καιρό από τον

φόβο του γλιστοήματο; και η συγκοινωνία ήταν

ποδαράτη με γκαλέτζες συνήθωτ, με γαλότσες,

λιγότερο . Αξέχαστη θα με ίνει εκείνη η ''γλί­

στρα" από ένα μακάβριο μεν, ιλαρό δε επεισό­

διο.

Ηταν η εΠΟΧ11 που τους νεκρούς στις κηδείες

τιμητικά τους κουβαλούσαν στον ωμο οι στενοί

φίλοι και συγγενε ίς μέχρι τον Αγια Θανάση.

Από τον συνοικισμό ε ίχε ξεκιν11σε ι για τη νεκρώ­

σιμη ακολουθία στον Αγιο Μηνά η πομπή αφού

ο Αγιος Δημήτοιοξ έγ ινε πολύ αργότερα ενορία:

Φλεβάρης τσουχτερός μετά της Παπαντηξ, και ο

δρόμος γυαλί . Με πολύ κόπο η συνοδεία έφτασε

στο Τζαμί αλλά στην κατηφόρα του τζαντέ όπως

ονόμαζαν τη Χριστοδούλου Λαναρά, γλίστρη ­

σαν οι κουβαλητές , τους ξέφυγε το κουτί και

πιάσανε τον πεθαμένο στο περίπτερο του καρα­

μελά, γωνία Λαναρά - Χατζηγρηγιριάδη , μέσα

στα γέλια των μικρών που έκαναν χάζι βαστώ­

ντας την τσιμπίδα στο χέρι για να ε ίναι "σιδερέ­

νια" και το κλάμα των συγγενών.

Αγέρωχη , και "κυρία της ...καταστάσεως" φά­

νταζε με το καλοστρωμένο καλντερίμι της , προ­

νόμιο μόνον των κεντρικών δρόμων της Νάου­

σας, η οδ6ς Κοραή, Τα χαράματα γύρω στις

πεντέμισι "ρουπουτούσαν" οι γκαλέτσες επάνω

στις πέτρες, των εργατών και εργατριών των

εργοστασίων Λαναρά, που πήγαιναν να πιά­

σουν δουλειά και μετά το μεσημέρι, εκτός από το

πολύβουο πλήθος που σχολνούσε, με γέλια και

πειράγματα, ήταν γεμάτα και τα παράθυρα των

σπιτιών από ντουνιά που έκανε χciζι, υΠΟψ11 ­

φιους γαμπρούς που διάλεγαν τη νύφη και μελ­

λουσες πεθερές που θα παζάρευαν την προίκα.

Το Τριώδι του Λάμνια

Στο τριώδι του Λάμια, που χώριζε τον δρόμο

για τα Καμένα και το Τζαμί, στην αΡΧ11 του , ήταν

το υφασματοπωλεϊο του Παπλιούγκα.. Μαγαζί

ονομαστό για τα μετάξια για τα φουστάνια και

τον χασέ για τα εσώρουχα, της προίκας. Μάλι­

στα τόση ήταν η δεξιοτεχνίατου Παπλιούγκα στο

σκίσιμο του χασέ , που έμε ινε σαν απόλυτο δε ίγ-

Η Νούσκα Μυλωνά μετις φι'λες της

στον καταρώση του μύλου

μα τελε ιότητας η φράση "Μαρή του κόβει, σαν

του Παπλιούγκα τουν χασέ. .. " Μιλάμε φυσικά
για το παλιό κατάστημα των Λαμνίδηδων, που

έκλε ισε , δυστυχωτ, και από τη νεότερη θέση του ,

δίδοντας και αυτό με τον τρόπο του , ένα πλήγμα

στη ναουσαίικη οικονομία, αφού η ποιότητα και

ο επαγγελματισμό; του εγγονού Γρηγ6ρη Λα­

μνίδη ήταν τέτοιος που ακόμη και ο ι Βεριώτησες

ψώνιζαν τα "καλά" τους από αυτό το μαγαζί.

Ο ι Ναουσαίες λέγανε στου Λάμια το σταυρο­

δοόμι στουν Παπλιούγκα, ένα παρόνομα που

κολλησαν στους Λαμνίδηδες , πως λέει ο Γρηγό­

ρης Λαμνίδης , μετά τη βύθιση ενο; πλοίου που

μετέφερε μετάξια και κεντίδια για λογαριασμό

τους. "Μπλιούγκαέφκιασιν τουπαπr5ρι ' '. Μπλιού­

γκα -Μπλιούγκα έμε ινε το Παπλιούγκα

Ποιο πάνω ανεβαίνοντας αριστερά ο μύλος

του Μάντσιου και το μπακάλικο του Σαράφη

δεξ ιά άλλο υφασματάδυω, επίmις ονομαστό,

του Νάοτα, (Μυσιολή) με πεοισσοτερη " ε ιδ ί­

κευση " στις χρυσοκλωστές για τα λιμπαντιά και

τις τραχηλιές . Στη μεση και των δύο μαγαζιών το

σπίτι μιας περίφημης μοδίστρας της Γραμματι-
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Και τότε πήγαιναν σχολε ίο. Τα αγορι« στο ΧωζηκουρκοιΙτειο ...
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Κ11ς του Βογιατζή . Διότι η οδός Κοραή είχε την

τιμή να κατοικείται από τις δύο περιφημότερες

μοδίστρες της Νάουσας . Της κυρίας Γραμματι­

κής και της Μαρίκας της Σίνου. Αυτές οι δύο

μοδίστρες και το ραφτάδικο της Ι ερουσαλήμ και

τη ς Γάτινας στη γωνία της Παύλου Μελά και της

Υπαπαντής, κάτω από το σπίτι του Μιχαήλου

(Ξανθίδη) είχαν διαδεχτεί την ονομαστή τη Μί­

τσα τη Σιουγγαρού.

Η Κυρία Γραμματική. Ονομα - σήμα κατατε­

θέν 'Έποιήθει παρά.." όπως θα λέγαμε σήμερα.

Ψιλή , ευθυτενής, ήοεμη , με ένα γλυκό χαμόγελο,

ήξερε πάντα να προτείνε ι το σωστό γ ια την κάθε

πελάτισσα της και να δημιουργεί στο σώμα της.

Η κάθ ε πελάτισσα ήταν μοναδική για την Κυρία

Γραμματική Βογιατζή. Εργα τέχνης έβγαζαν αυ­

τά τα πολύτιμα χέρια και η ετικέτα τους ε μφανέ­

στατη . "Α υτό ε/ναι ράψιμο η της Σ/νου ή της

κυρ/ας Γραμματικής. Ουμιλούν τα ρούχα τους ''.

Αριστερά της ανηφόρας, όπου φωλιάζε ι και

σήμερα, ξανοίγονταν ο φούρνος του ΠαΠΙ1 , σχο­

λείο για τους μαθητευόμενους φουρνάρηδες με

ποιο καλό μαθητή τον Θύμνιο τον Βλάχο, πατέρα

του σημερινού δημάρχου Δημήτρη Βλάχου . Δου­

λευταράς και ευπροσήγοροξ, ο Θύμνιος που 11­
ταν και νονός μου (γι ' αυτό πάντα φρόντιζα να

περνά) να πάρω στο τζάμπα το σιμίθ ι μου ..) πολύ
γρήγορα άνοιξε δικό του αρτοποιείο, στου Φα­

σούλα το σπίτι, στο στενό για την Αγια - Μηνά
μαζί με τον αδελφό του. Μάλιστα λειτούργησαν

και το πρώτο υποτυπώδες " Κέτερ ιν" μοιράζο­

ντας παραγγελίες για ψωμί με ένα καρότσι στα

σπίτια που μπορούσαν να πληρώνουν κάπου ­
κάπου για "Λατϊνουν" (άσπρο ψωμί από αλεύρι

ΑΛΛΑΤΙΝΗ). Ετσι με την πολύ κατανάλωση

μπορούσε και να βοηθήσει ενεργότερα και με

πιό μεγάλη ουωνομική άνεση το Κόμμα (Ενα

είναι το κόμμα). Αφού όπως θυμάται η μάνα μου

"και το πουκάμισο που του δώρισα όταν με

στεφάνωσε το...Π17ρε το κάμα " (Τότε τα κόμματα

τα συντηρούσαν οι ιδεολόγοι που έτρωγαν και το

ξύλο των Αρχών αγόγγυστα...)

Δίπλα από του ΠαΠ11 το φούρνο το σπίτι του

Κούλη , που ευτυχώς παραμένει πανέμορφο ακό­

μα σε πε ίσμα της κακόγουστης "προόδου" και

απέναντι τα Δουδαίικα, (ετοιμόρροπα σήμερα,

να θυμίζουν παλαιές δόξες) και του Γκούντα στο
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...κω τα κορίτσιιι στο παρθεναγωγείο .

"σκοτεινό στενό" που οδηγούσε στο Γαλάκεια.

Μπαξέδες, δρομάκια και ποτάμια που περ­

νούσαν μέσα από τα σπίτια και ένωναν τις πόρ­

τες με γεφυρούδια ήταν ο κλιματισμός του καλο­

καιριού. Εμπαινε η ψάθινη καρέκλα στο νερό και

γίνονταν εκεί από κεντίδια μέχρι μπαλώματα με

σιακάδες και τραγούδια. Γιατί ο κόσμος τότε

τραγουδούσε πολύ παρ' όλην τη φτώχεια του.

Κλειστό το σπίτι της Τζιουτζώινας γιατί κάθο­

νταν όλο στην πόρτα να μαθαίνει τα νέα και να

βλέπει ποιοι μπαινόβγαιναν απέναντι στους Τα­

μπάρηδες γωνία Κοραή και Δεληδημου , που

οδηγούσε στον στραβό τον πλάτανο.

Οι Ταμπάρηδες, ονομαστοί στο ανδρικό κυ­

ρίως ντύσιμο, θεωρούνταν και ήταν από τους πιο

καλοντυμένους και ωραίους άνδρες της πόλης.

Το γωνιακό σπίτι τους το είχαν αγοράσει από

τον Τούρκο Σιαμαντϊ εφέντη, πολύ πριν την α­

νταλλαγή των πληθυσμών. Επάνω ήταν η κατοι­

κία τους και από κάτω όλο μαγαζί με εκλεκτά

υφάσματα και ραφείο.

Κολλητά, του Παπαβασίλη και απέναντι του

Λάτση με την τεράστια αυλή και τον φούρνο του

"Μίσια" του γαμπρού τους, από την κόρη τους

την Ελένη (σήμερα τα ξεκόλλησε η οδός Μυσιρ­

λη). Δίπλα του Τσικιτίκου και τα Αδαμιχαίικα.

Το καλύτερο αρχοντικό της Κοραή το αγόρασε ο

Βασίλης ο Δημουλιός (Καρανάτσιος) που διέλυ­

σε τον δεκαοχτάχρονο (!) αρραβώνα του για να

παντρευτεί το λουλούδι του μαχαλά, τη δεκαε­

πτάχρονη Τίνκα (Αικατερίνη) του Πασβάτη.

Το σπίτι του Δημολιό , που υπάρχει και σήμερα

στη δεξιά μεριά πριν το γωνιακό Κοραή και

Καραμήτσου είχε είσοδο στην Κοραή καιτελείω­

νε στην πρώτη πάροδο της Καραμήτσου. Ηταντο

ιδανικό σπίτι της γειτονιάς για να παίζουν κρυ­

φτό τα πιτσιρίκια. Οι αχανείς αυλές του με τα

πολλά κελάριατο έκαναν την πιό καλή κρυψώνα.

Συνέχεια Κοραή και Καοαμητσου το παλαιό

κοινοτικό δασαρχείο που έμενε ο παππούς μου

Γιάγκος Ρουβέτης και η μάνα μου Ζωή θυμάται

την ημέρα που ήρθε το Ελληνικό και την ανέβα­

σαν από τον αμπατζιά να υψωσει την ελληνική

σημαία. Ο παππούς είχε από κάτω και το υποδη­

ματοποιείο του (όπου η μάνα μου γνώρισε και
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Η Γραμματική Βογιατζή διδάσκοντω; το ρCΊψιμo ...

νύφη τη Μαίρη του Λυσίμαχου εγγο­

νή του Λόγγου . Τη γελαστή , την όλο

τραγούδι και κέφι "θε ία Μαίρη ".

Απέναντι , άλλο , πάλι. του Παπαβα­

σίλη (Μυλωνά) που από κάτω στέγα­

ζε το μπακάλικο του μπάρμπαΣταύρη

του Μερτζάνη με τη γυοτή χαμηλή

ξύλινη πόρτα και τα μεγάλα κουπέ­

γκια που σφάλιζαν βαριά το βράδυ με

τις αμπάρες σημε ιώνοντας και το τέ­

λος της μέρας...

Το μπακάλικο του μικρασιάτη

Σταύρου Μερτζάνη , που έσπαγε τις

μύτες με τη θεσπέσια μυρωδιά της

ρέγκας και του μπακαλιάρου , της πα-

στής σαρδέλας, της ελιάς . Μια φιλί­

τσα ψωμί μια ελιά. Μισή για το άλειμμα της

φ ιλίτσας , μισή να φαγωθεί σαν εξαιρετικιΊ πολυ­

τέλε ια μετά.

Πάνω στο "γραφε ίο" με τα λαδόχαρτα ένα

τεφτέρ ι δια την εξυπηρέτηση των πελατών, που

συχνά το κοίταζε ο μπάρμπα -Σταύρης κάτω από

τα γυαλιά του , κουνώντας περίλυπα το κεφάλι .

Γι ' αυτό και ο μαχαλάς των λάτρευε ...

Κολλητά του Καλές Μεμέτ το σπίτι, που το

πήρε η Σμαρώ με την ανταλλαγή των πληθυσμών

το '22. Η Σμαρώ, μια πανέμορφη

Μικρασιάτισσα, με κατάλευκο δέρ­

~ μα και τα μακριά της μαλλιά πάντα
Ι καλομαζεμένα, έμο ιαζε με οπτασία

στα παιδικά μας μάτια, όπως στε-

κόταν στητή στο παράθυρο . Σε αυτό

το σπίτι η νύφη της Σμαρώς από τον

γ ιο της Χρήστο η Μαρίκα η Σίνου

έραβετηνυψηλή καινωνίατηςΝάου­

σας .

Μεγάλο χάζι είχε η γειτον ιά και

τοοφη για κουσκουσαριό , βιγκλό­

ντας ποια μπαίνε ι ποια βγαίνε ι από

τη Μαρίκα. Οπαδό; των μεγάλων

οίκων μόδας. Ντιόρ, Σανέλ, δεν δί­

σταζε να σου προτε ίνε ι και το αντί­

στο ιχο ύφασμα. Ομως το αποτέλε­

σμα ήταν και είναι εκπληκτικό , για-

..:' ..... .
Η Γραμματική Βογιατζή στο μπαλκόνι του σπ ιτιού Ώ);

με τις μι ιΟιΊτρι ές της

ερωτεύτηκα τον νεαρό κάλφα, τον γιο της Τζήμη­

νας από την Αγιαπαοασπευη τον Μήτσο τον

Αγοραστό) .

Δ ίπλα δύο νεοκλασικά των αμερικανών της

γειτονιάς , του Αντώνη του Βλάχου και του Μα­

νώλη του Ρούσου, που βάλανε όλο των κόπο τους

της ξενιτιάς να φτιάξουν ωραία σπίτια στη Νάου­

σα και να πάρουν από ένα ακίνητο στη Θεσσαλο­

νίκη . Σε αυτό το σπίτι του Αντώνη του Βλάχου η

νάνα η Μίτσα και ο νόνης ο Τζιιότζης δέχτηκαν
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τί η Μαρίκα και σήμερα ακόμα, κάποιο κομμάτι

μιας πολύ "τιτίζας" που δεν ικανοποιείται από

τη μαζΙΚ11 παραγωγή θα το ράψει "ε ίναι αδύνα­

τον να σταματήσω τελε ίως το ράψιμο" παραδέ­

χεται .

Γωνιακό πρώτη πάροδος της Κοραή , το σπίτι

του Μπάρμπα Ντώνη του Ντούλη του καλλιτέχνη

όλης της πεΡΙΟΧ11ς . Στο μισό πίσω μέρος του

τεράστιου σπιτιού του , που δεν έχει αλλάξει

πολύ και σήμεοα, ηταντο εργαστήριό του. Μετον

μεγάλοτροχό του καιτα άξιαχέριατου , έπιανε το

χώμα και "έφκιανιν ανθρώπους".

Τι τσουκάλια για αρμιά, τι σιόλια, τι στάμνες

με κόκορα στο στόμιο νατρέχει το νερό, τι μισού­

ρια, τι νταβάδες ... Ενα πληρέστατο εργαστήριο

πηλού με το φούρνο του για το γυάλισμα διέθετε

ο Μπάρμπα Ντώνης. Και στο μπαλκόνι η γιαγιά

η Ρίνκα να καμαρώνει . Αστραφταν οι τραχηλιές

της, βάλσαμο ο καλός τη; λόγος για όλους. Γι '

αυτό ο Θεόςτην ΠΙ1ρε μαζί με το Χριστό. Μεγάλη

Παρασκευή έκανε το τελευταίο της ταξίδι...Λα­
μπάδες αναμμένες στον λόγο της ο γιος της

Φίλιπας με τη γυναίκα του τη Λισαβούδα..

Πρώτη στο ίδιασμα για τον αργαλειό η Ουσ­

λανχίτινα, δίπλα από του Ντούλη , στην πάροδο .

Τα αντιά κάτω από τη μασχάλη και στο σπίτι τητ,

όλες ο ι ναουσαίες που ήθελαν να υφάνουν και να

ιδιάσουν (να περάσουν μέσα από τα χτένια το

στημόνι). Ο γιος της ο Αντώνης ακόμα κρατάει

στην αυλή τα καρφιά που ιδίαζαν. Στο τέρμα του

αδιεξόδου οιΑτσηδες και η οικογένεια Καρανά­

σιου με τα τρία ωραιότερα κορίτσια της γ ε ιτο­

νιάς .

Οι Μπιτουλιάνινες ύφαιναν στο ανώγι κοντά

στο παράθυρο, τραγουδι6ντας με τη Χάιδω να

ξεχωρίζει από ομορφιά και δίπλα το σπίτι του

Κωσταντό του Μπίσκα (Δέλιου) του κεχαγιά.

Μεγάλο τόλμημα του Κωνσταντό, μετά τον

θάνατο της γυναίκας του της Μίτσας να παντρευ­

τεί πρόσφυγα... Ομως η Κατερίνα η Φωτεινή , ο

Χαριλάκης, ο Σταυρής, ο Αλκιβιάδης ήθελαν

φροντίδα, που πρόθυμα ανέλαβε ναπροσφέρει η

ποντία Σεβαστή . Κάνοντάς τα επτά, μαζί με τα

δύο ορφανάτης, και μετά οκτώ με τη γέννηση του

Μωυσή , δούλεψε σκληρά στα γάλατα, τα τυριά

και τα γιαούρτια και τα καλοπάντρεψε. Οι τέσ­

σερις νύφες της , η Μαριγούλου , η Σοφϊα, η

Ανεβαϊνοντα; για το Τζαμί. Αριιπεριί το σπίτι του Κοϋλη , δεξιά πι Δουδαϊικα.
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ Ας θυμηθούμε

Η οικογένεια Οσλιανϊτη σε χαρές.

ρε ο μπάρμπα Νωντω;

ο κοσμογυρισμένος α­

πό την Αμέρικα .

Ο οδός Κοραή στις

αρχές του αιώνα κα­

τοικούνταν από νοικο­

κυραίους , Τούρκους

κυρ ίως , που ζούσαν

πολύ αγαπη μένο ι με

τους ντόπιους και γι'

αυτό εκε ί ήταν το τζα­

μίτοικ, το σχολείοτους

καιτα μνήματατατούρ­

κικααπέναντι ακριβώς

από του Τέμα και δί­

πλα στου Τζιούλη (Τό­

σιου).

Στη σημερινή θέση

του Εργατικού Κέντρου ήταν το Τζαμί, τα μνήμα­

τα του χότζια και το τουρκικό σχολείο όπου

αργότερα οι Γάλλοι λειτουργούσαν τα μαγε ιρε ία

τους . "Πολύ καφέ έπι νC!- J! και όταν έφυγωι γιο­

μουσάμι σακιά, όλος ο μαχαλάς anc5 Τ01' καφέ

τους " θυμάμαι η μάνα μου.

Οταν έγ ινε η ανταλλαγή των πληθυσμώ ν, το

-
Η Λιοαβούδα, η Σοφϊα. η Αντωνία, η Βασιλική και η Φωτούλα

με το παιδομάνι τοιις

Λυμπιάδα και η Βαγγελίτσα έλεγαν το "μητέρα '

μέσα από την ψυχ11 τους .

Ενα μπαχτσέ και μια αυλή η γιαγιά η Σεβαστή

μ ε το σπίτι του Κώτα του Λάζου που νοίκιασε η

μάνα μου νιόπαντρη. και γι ' αυτό έκοψε και τις

βελουδένιες ρόμπες της και τις έκανε κοντές για

να τις φορέσει . "Σε σπ(τι με μο(κι δεν φάντα­

ζαν.. " λέει Απέναντι αρι-

στεράπάλι ανεβαίνοντας,

του Γρέζιου το σπίτι , με

τη ΒασιλΙΚ11 νεότατη Χ11ρα

να μεγαλώνει με περισσή

νοικοκυροσύνη τα τρ ία

ορφανά της , το σπίτι της

χαμογελαστή; και φ ιλό­

τιμης Φωτούλας, της θείας

Δέσποινας του Τζιούλη

και απέναντι ο "μπάκα­

κας" του Τέμα Ενα καφε­

νε ίο με φυσικές ομπρέλες

από δέντρα και κληματα­

ριές , με έναν τεράστιο

μπάκακα, έναν σημερινό

κουλοχέρη που καταβρό­

χθιζε τις δεκάρες μικρών

και μεγάλων στο βωμότη;

. τύχης. Μια ιδέα που εφε-
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Ας θυμηθούμε ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Στις αυλε; "φουσκώνουν" τα βαρέλια για τον τρύγο.

Το σπίτι του μπαρμπα-Κωσταντο του Μπίσκα (Δέλιος)

ζάκη και σύριζα από το πο­

τάμι και το σπίτι της Ανα­

τολής έφτανε ως του Καρα­

μπινέση και από τα μπαξέ­

δια στου Λόγγου. Χωρίς

αυτοκίνητα, με λίγους αρα­

μπάδες και μια φιλίτσαψω­

μί πασπαλισμένο με ζάχα­

ρη και καφέ, πήγαιναν οι

μπόμπιρες ψόφιοι για ύ­

πνο καικατευχαριστημένοι

από παιχνίδι .

Απογευματινό "συσσί­

τιο" δενυπήρχε. Οποιοςγύ­

ρεβε το απόγιομα να φάε ι

δα γένονταν η μάνα του...
αγελάδα.

Η οδός Κοραή πολυπολιτισμυτή και ανοιχτό­

καρδη , ακόμα και σήμερα μπορεί και διατηρεί

κάτι από τη ζεστασιά της Νάουσας των αρχών

του 200υ αιώνα.

Ευχαριστώ για τη βοήθε ια που μου πρόσφερανγια τη σύνταξη

του κει μενοι : τον κ. Γρηγόρη Λαμνϊδη . Αργυριδ Βογιατζή, Δέλιο

Κων/νο. Οσλιανϊτη Αντώνη, Ντούλη Αντώνη . Κων/νο MερτζCΊνη.

Νοϋσκα Μυλωνά. Μαρίκα Σϊνου και τη μητέρα μου Ζωή Αγορα-

στού - Ρουβέτη

τούρκικο σχολείο το πήρε για κατοικία ο Μηλό­

πσυλος ο γιατρός, το τζαμί κατεδαφίστηκε και τα

μνήματα μεταφέρθηκαν στην Κούλα κοντά στην

Ανθηνά τη Γιοβάνινα. Από κάτω από τις μπιστη­

ρές (μεγάλα ανοίγματα στις πέτρες σαν σπηλιές)

έκατσαν οι παλιολαδήτες και στο ύψωμα χτίστη ­

καν τα προσφυγικά.

Τότε οι ελάχιστες τούρκικες οικογένειες που

είχαν μείνει, έκαναν ξανά, άλλο νεκροταφείο

κάτω από την Κούλα προς τον Αη-Λια.

Σιγά - σιγά το τζαμί γέμισε πρόσφυγες κυρίως

Κωνσταντινοπολίτες 'Άπε

την Πόλη" όπως μας έλεγε η

θε ία Σαλώμη του Μπουνόβα.

Και τι δεν έμαθαν οι ντο­

πιες από αυτές: Κοφτά αγ­

γλέ . , νταντέλες με τη βελόνα

" μιτζίκι" νταντέλες δετές και

μια καινούρια μαγεΙΡΙΚ11 . 0­
λος ο μαχαλάς από την αΡΧ11

της Κοραή μέχριτο τζαμίέγι­

νε με ντόπιους και προσφυ­

γόπουλα ένα μεγάλο παιδο­

μάνι, που άρχιζε τις τρέλες

του από το σπίτιτης όμορφης

Παναγιώταςτου Ζαϊφκα συ­

νέχιζε στακούτσουρατουΚα-
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